Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида № 8 Адмиралтейского района Санкт-Петербурга

КОНСПЕКТ НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ДЕТЬМИ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

(подготовительная к школе группа)

ПО РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ

«Урок памяти».

(Посвящен Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады» (с использованием информационно-коммуникативных технологий)

Составила и провела Воспитатель Привалова О.И.

Санкт- Петербург 2015 г.

<u>Цель непосредственно образовательной деятельности:</u> формировать сознание ребёнка в любви к Родине, земле, людям. Уважение нравственных и патриотических ценностей своего народа.

Программные задачи непосредственно образовательной деятельности: объяснить воспитанникам, почему мы должны помнить о блокаде. Проявлять сострадание и гордость за всех жителей и защитников блокадного Ленинграда. Познакомить с новыми словами: блокада, голод, патриот, герой, ветеран.

Материально – техническое оборудование: магнитофон, диски с аудиозаписью, ноутбук.

Методическое обеспечение: иллюстрации блокадного Ленинграда, презентация «Дети блокадного города», ленточки блокады, цветы для ветерана.

<u>Интеграция образовательных областей</u>: «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное», «Познавательное развитие».

Виды детской деятельности: коммуникативная.

<u>Предварительная работа:</u> приглашение блокадника, разучивание стихов, экскурсия выходного дня в музей Обороны Ленинграда.

Ход непосредственно образовательной деятельности с детьми подготовительной к школе группы «Урок памяти».

Воспитатель: Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы отметить памятную дату — день полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады. Жители и защитники города одержали героическую Победу над голодом, холодом, страхом и болью.

(Звучит песня «Вставай страна огромная»)

В 1941 году на нашу страну напала фашистская Германия. Шла война. Лютая, беспощадная. Гибли люди, рушились города, горели деревни, взрывались мосты, заводы. Весь русский народ встал на защиту своей Родины.

Наш родной город Ленинград был окружен вражескими войсками, со всех сторон кольцо блокады сомкнулось. В городе наступил голод и холод. Но город жил и боролся.

Армия фашистов так близко подошла к Ленинграду, что могла спокойно рассматривать стены домов, улицы, проспекты, и, конечно стрелять по ним из дальнобойных орудий. Сверкающая на солнце Адмиралтейская игла невольно помогала немцам прицеливаться.

В мирное время о ней говорили с восхищением: «Какая красивая!» а фашисты говорили: «Великолепный ориентир! Смотри и прицеливайся!» Воспитатель: Что делать? Как спрятать от врагов сверкающий золотом шпиль? (ответы детей).

Воспитатель: Как вы думаете, что придумали ленинградцы? (ответы детей) Адмиралтейский шпиль и шпиль Петропавловской крепости спрятали под специальные маскировочные чехлы. Пригласили альпинистов, которые смогли так высоко забраться и зашить огромной иглой материю на этих шпилях. А купол Исаакиевского собора, который сверкал на солнце тоже был отлично виден фашистским солдатам, покрасили зелёной защитной краской. Медный всадник и многие другие памятники обложили мешками с песком, чтобы их не испортили осколки от снарядов. Скульптуры коней с Аничкова моста сняли и закопали в землю. Закопали и скульптуры в Летнем саду...Всё вокруг приняло военный вид. Так исчезли для врага сияющие ориентиры.

Окна в домах заклеивали узкими полосками бумаги.

Воспитатель: Как вы думаете почему? (Ответы детей)

Воспитатель: Чтобы осколки стёкол не ранили кого- нибудь при взрывах. На всех окнах висели плотные шторы, чтобы ни один лучик не сверкнул ночью.

Воспитатель: Фашистские самолёты летали и днем, и ночью над городом и бомбили его. Город погрузился в темноту, холод и голод. И непрерывные бомбежки, и артобстрелы. Город был осажден, но не сломлен. Работали заводы. Танки уходили на фронт прямо с Кировского завода. Работало радио: передавали новости, музыку, стихи.

Наши дети тоже подготовили стихи о блокаде.

Дети подготовительной группы читают стихи о Блокаде:

Холод и голод, Слышны стоны в ночи. Все плотнее смыкают Кольцо палачи.

Черные окна
И взрывов гул.
В грохоте, гари
Питер тонул.
Это- Блокада.
Хмурые лица
И взгляд потухший.
Город унылый,
Серый и скучный.
Это- Блокада.

Одиночество, Болезни и смерть. Не сосчитать нам Горьких потерь. Это- Блокала.

Вера в победу Отвага и мужество, Надежда и стойкость Людей всех содружество. Это-Блокада.

Никогда не забыть нам Страшных дней Ленинграда, Тех, что словом зловещим Зовутся- Блокада. Воспитатель: Страна не забыла Ленинград! Для помощи блокадному городу и его защитникам была проложена дорога по Ладожскому озеру, названная ленинградцами «Дорогой жизни», по которой под огнем противника везли хлеб в город.

На ледовой трассе водителей подстерегало много опасностей: пурга, которая заметала дорогу, образовывались трещины, полыньи. Вражеская авиация обстреливала автомашины с бреющего полета. Но дорога действовала, и ленинградцы понимали, какой ценой доставался кусочек хлеба.

Дети рассказывают стихи.

Есть дорога через лед

Днем и ночью в город шла подмога

Хлеб и соль, тепло и свет

Жизнь спасла очень многим.

Потомок знай! В суровые года

Вернем народу, долгу и Отчизне,

Через торосы Ладожского льда

Отсюда мы вели Дорогу жизни,

Чтоб жизнь не умирала никогда!!!

Б. Кежун

Воспитатель: Кто же защищал нашу страну и город? Солдаты, матросы, женщины и даже дети...

О том, чем дети занимались в блокадном городе мы посмотрим слайды «Дети блокадного Ленинграда» (показ презентации).

Воспитатель: Ребята, сегодня у нас в гостях очень дорогой для нас человек-Муза Николаевна Грищенко. Она пережила годы блокады со своей семьей в городе.

Выступление ветерана Музы Николаевны (из воспоминаний Грищенко Музы Николаевны):

«В 1941 году мне было 6 лет. Папа ушел на фронт добровольцем. Мама работала на заводе. Мы с сестричкой, ей тогда было 4 года, ходили в детский сад. Помню вой сирен и звук метронома. Если слышу этот звук сейчас, то охватывает жуткая тревога и хочется спрятаться. Однажды, услышав вой сирены, мы спустились в подвал нашего дома. А в кастрюле на плите осталась вариться луковая похлебка. Когда мы вернулись, в этой кастрюле плавал чайник, он упал туда с полки во время взрыва. Но все равно все съели. Помню, как однажды остались с сестренкой одни, услышали сигнал тревоги, никуда не пошли, лежали на кровати и увидели в окно два самолета: один со свастикой- фашистский, а второй наш-советский. Но я так испугалась, что спряталась под одеяло и не выглядывала. Так и не знаю, друг закончился этот воздушный бой. Весной 1942 года нам дали под огород землю, 5 картошин проросших и семян капусты. Мы картошку порезали по количеству глазков и посадили. Ухаживали за ней всё лето. А когда пришли убирать, то на грядке вместо овощей нашли записку: «Не трудитесь, урожай уже снят!» Пришлось снова варить суп из крапивы и мать-мачехи. А когда фашисты разгромили склады с провиантом, сахар весь посыпался на землю и растаял во время дождя. Мама ходила туда, собирала сладкую землю и варила её кипятильником. Потом мы процеживали этот «компот» через тряпочку и пили эту мутную, но сладкую воду.»

Воспитатель: 27 января 1944 года Ленинград был полностью освобождён от блокады. А на том месте, где было прорвано кольцо блокады, сейчас установлен памятник, который называется «Разорванное кольцо».

Победа пришла в наш город, для Ленинградцев, жителей блокадного города, это самый счастливый день в жизни. Люди обнимались, целовались друг с другом, плакали от радости.

Дети читают стихи:

Такого дня не видел Ленинград!

Нет, радости подобной не бывало...

Казалось, что всё небо грохотало,

Гремел неумолкаемо салют

Из боевых прославленных орудий,

Смеялись, пели, обнимались люди...

И ежели отныне захотят,

Сказать о пролитой бесценной крови,

О мужестве, проверенном стократ,

О доблести, то скажут- Ленинград,-

И всё сольётся в этом слове.

Воспитатель: Город на Неве остался непокоренным, но победа нам далась дорогой ценой. Вечная память павшим в суровую годину! Они стояли за свободу родного города и победили! Мы никогда не забудем их подвиг! Теперь уже Санкт-Петербург. Благодаря мужеству защитников нашего города, мы можем любоваться им.

Поздравление ветерана Музы Николаевны с праздником, вручение ей цветов.